

中国经济史



[中国经济史 下载链接1](#)

著者:钱穆 讲授

出版者:北京联合出版公司 · 后浪出版公司

出版时间:2013-12

装帧:平装

isbn:9787550219588

故我们要研究中国政治史，或社会史，或经济史，只当在文化传统之一体性中来作研究，不可各别分割。我们当从政治史、社会史来研究经济史，亦当从政治思想、社会思想来研究经济思想，又当从政治制度、社会制度来研究经济制度。在此三者之上，则同有一最高的人文理想在作领导。

——钱穆， 《如何研究经济史》

中国下一步的挑战，或许在于重构与自身传统与世界的联系。在对西方学说理论的引进介绍之外，还需要重新理解自身的历史演进。本书重视政治、社会、文化与思潮之间的相互联系，涵盖了历朝历代的土地制度、基础设施投资（主要是水利及漕运）、货币制度与税收政策、还包括政府还是市场主导的经济思想争论。

——林毅夫， 北大中国经济研究中心主任、前世界银行首席经济学家

1954至1955年期间，钱穆先生曾于香港新亚书院先后讲授“中国经济史”及“中国社会经济史”两门课程，扼要地讲述了由上古春秋战国至明清时代的经济情况及财政政策，并道出经济与政治、文化、社会、军事、法律、宗教之间的相互影响和联系，评价政

策和朝代兴亡之关系。

叶龙曾师从钱穆多年，详尽笔录及整理了先师两门课程的内容，对一些内容做出了补释，形成流畅易读的文章，在香港《信报》经评版陆续刊出后，受到了读者的热烈欢迎，最后集结出版形成本书。本书不仅填补了钱穆先生缺乏经济专门史著作的遗憾，更令读者能够通过阅读中国经济史加深对钱穆先生其他著作的理解，以体悟钱穆先生强调要在文化传统一体性中做研究的教诲。

贯穿全书的主要经济问题包括农业经济及土地分配、基建及水利工程、工商业发展、货币制度改革、社会阶层现象、税制及徭役等。细读两千年的经济史，我们可以发现，今天中国的社会经济面貌深受历史传统的影响。希望此书能够帮助读者解读目前推行政策背后的原因和影响，同时起到镜鉴作用，将有益的经验应用于今日商业社会，避免失败的教训重蹈覆辙。

作者介绍：

钱穆（1895—1990），字宾四，江苏无锡人，中国现代历史学家。1912年始为乡村小学教师，后历中学而大学，先后在燕京大学、北京大学、清华大学、西南联合大学任教。1949年迁居香港，创办了新亚书院，任院长，从事教学和研究工作至1964年退休为止，期间曾获得香港大学、美国耶鲁大学名誉博士称号。1966年移居台湾台北市，在“中国文化书院（今中国文化大学）”任职，为“中央研究院院士”，台湾故宫博物院特聘研究员。1990年8月在台北逝世。钱穆著述颇丰，专著多达80种以上，代表作有《先秦诸子系年》《中国近三百年学术史》《国史大纲》《中国文化史导论》《中国历代政治得失》《中国思想史》等。

叶龙，香港能仁书院前院长、能仁哲学研究所及中国文史研究所前教授及前所长。新亚书院哲学教育系及新亚研究所毕业，曾师从钱穆多年。后获香港中文大学历史学系荣誉文学士、教育文凭、香港大学哲学硕士及哲学博士。历任中学及大专文史科教师，讲述先秦诸子经济思想、中国经济史、史记导读、明清古文研究及中国佛教史等科目。著有《桐城派文学史》《桐城派文学艺术欣赏》《中国古典诗文论集》《王安石诗研究》《孟子思想及其文学研究》及《中国、日本近代史要略》等。

目录: 序一	林毅夫
序二	胡咏超
序三	梁天锡
自序	叶龙
新版自序	叶龙
绪论		
第一章 中国古代农业经济初探		
第二章 上古时代的井田制度（公元前770—前221年）		
第三章 封建时期的工商业（公元前770—前221年）		
第四章 秦代经济（公元前221—前207年）		
第五章 西汉时期经济（公元前206—公元9年）		
第六章 新朝时期经济（公元9—23年）		
第七章 东汉时期经济（公元24—220年）		
第八章 魏晋南北朝时期经济（公元220—589年）		
第九章 隋代经济（公元581—618年）		
第十章 唐代经济（唐：公元618—907年；五代十国：公元907—979年）		
第十一章 宋元时期经济（宋：公元960—1279年；元：公元1271—1368年）		
第十二章 明清时期经济（明：公元1368—1644年；清：公元1644—1912年）		
第十三章 中国货币、漕运及水利问题杂谈		
出版后记		

· · · · · (收起)

中国经济史 下载链接1

标签

经济史

钱穆

历史

经济

经济学

中国

中国经济史

金融

评论

陈水扁这个乌龟王八蛋，钱穆先生在世时，为了拉选票，非要把钱先生赶出旧居，完全不顾钱先生一生清贫、几无存款的生活处境。等到执政后，又向钱夫人道歉，并将素书楼改钱穆先生纪念馆。钱夫人曾慨叹道：“宁为死人办纪念馆，也不给活人住！”

囿于经学体系，本书纵论尚可，细节则不足道，此不可苛责作者但可苛求读者。

16书56。此书实为钱穆先生学生叶龙整理的笔记，但仍不失为好书一本，宋元、明清着墨较少，两汉、魏晋南北朝、唐用力甚深。俺用了十余日看完，也发现了个别排版错误（图五）。钱穆先生的书，俺看过一些，盖有《中国历代政治得失》、《论语新解》、《孔子传》、《中国历史精神》、《人生十论》、《中国思想通俗讲话》、《中国史学名著》、《庄老通辨》、《朱子学提纲》，大部分内容都忘了，但俺总能记得或感受到宾四先生发自内心的、对中国对历史的种种温情与敬意。

介于古之“经世史”与现代之“财政经济史”之间，的确是讲稿，和大陆的历史教科书中的“经济”部分至少体例和讲述方式上十分相似。价值在于对很多具体问题诸如井田制、盐铁制、两税法等的看法。时代背景体现明显，时不时要回应一下冷战、共产主义、资本主义、两岸的土改等。整体言并不很满意，既脱离古之经世的识见，也缺少现代经济学的理论思考。尽管此书不能全然算钱穆的著作，但他的史学观走到这个领域，必然会写成这样子。史学代替不了经学。

讲秦以前的经济，不如吕思勉；魏晋部分，不及唐长孺，有明显硬伤。可看作简写版的廿四史食货志，因此可信度并不高。不过，均田制和唐代经济都讲得颇透彻（其实施细则透彻，至于效果，史未载也）。要搞通，大概还是得多看看食货志，自己梁方仲，李伯重，李剑农他们的书。不过，还是值得一读

简要而内容丰富，提供了历史的社会视角。中国的经济历史相对比较简单。土地政策（所有制和税收）和国家资本主义（盐铁），是中国古代经济的关键。水利和南粮北运是两大政务难题。

1954至1955年期间，钱穆先生曾于香港新亚书院先后讲授“中国经济史”及“中国社会经济史”两门课程，扼要地讲述了由上古春秋战国至明清时代的经济情况及财政政策，并道出经济与政治、文化、社会、军事、法律、宗教之间的相互影响和联系，评价政策和朝代兴亡之关系。

中国的史观，自古以来只重政、治，不重经、济；史料典籍的记录也是只重章、句，鲜及数、理。从社会发展的大趋势来看，经济始终从根本上影响着社会发展的走向，不是教化所能替代的。钱穆从浩淼的典籍中抽丝剥茧，尽力把经济数目挑出来以阐述经济对中国历史发展的影响，同时反映了他的历史观和社会观。研究中国经济史，本书可以算是一个总目录。

据古鉴今，以立时治，史经兼通

枯燥無味。老先生本來也不是搞經濟的。

很一般

题目起大了，其实就是把历史书里的部分经济相关内容摘录到了一起

有几处文字错误，另外讲稿的特点较为明显。

确实是课堂笔记，而且是课后上图书馆补着应考的。

大部分时间在罗列数据，少有分析讨论。此外他的分析讨论也很不认同。

老先生还是在以文史而非社会科学的眼光在研究经济史，资料很丰富，时刻不忘与西方尤其是英国对比，显出身悬海外时期的中国情结。对汉代“苏俄式的共产主义”和唐代“美国式的资本主义”的归纳很有趣，对唐宋两代地主的身份差异的论断也很有社会学意味。可惜的是宋以后的部分很简略。

:无

给三颗星，是为了钱穆的名字。单讲 内容 的话，这真不是一本好的经济史读物

一发议论就好笑。

土地和人口如何匹配，是一个已经琢磨了几千年的问题。

[中国经济史 下载链接1](#)

书评

作为一个一直自诩为理科生的半路出家的伪文科生来说，作为一个对地理历史基本一窍不通的我来说，“评”就算了，实在没有妄加评论钱穆先生讲义的资本。只是单纯论书来讲，确实是本值得一读的好书。只是书中内容经常引经据典，虽不至晦涩难懂，消化起来却也确实需要些时间。...

这本书看的时间有点久，太专业的书，我这种不专业的人读起来有点吃力，再加上引用古书很多，生僻字也狂多，读的叫一个累。内容与想象的不一样，从人类起源开始到近代，大概因为一切都与经济有关系，经济和历史总是紧密相连，感觉又学了一次历史一样。我国是农业大国，书里对所...

钱穆先生的《中国经济史》我只能用拜读和学习几个字来形容我的读后感。对于著名国学大师钱穆教授，我这样的后学晚辈是不敢冒昧加以评论的。事实上，我读完之后本来是觉得，这本书作为一本历史学教科书的分支，来详细论述中国古代经济的相关问题，是充分的，有条理有逻辑的。...

早在上古时代，中国在世界经济版图中就长期占据着重要的地位。后来由于明清的闭关锁国政策，导致中国失去了与外界的经济往来，才使得近代的中国经济大都处于一个低谷期。所幸从1978年起，中国开始实行对内改革、对外开放的政策，使得GDP一直以平均每年9.5%的速度增长，这个速度...

苏子有云，“盖将自其变者而观之，则天地曾不能以一瞬。自其不变者而观之，则物与我皆无尽也。”人生如水，逝者如斯夫，不舍昼夜。但对于每个人，自己的人生却又无法仅仅用转瞬即逝来概括，它是永恒，是全部的传奇。个人的生命是传奇，许多人的传奇是历史。一旦谈及历史，...

吾友叶龙兄既刊行其《历代人物经济故事》（第一集），复出其所编著之《中国经济史》付梓。是篇原为钱宾四先生50年代于桂林街新亚书院讲授“中国经济史”与“中国社会经济史”之笔记。宾四先生著作等身，其史学造诣，早蜚声海内。方民初更始，西学横流，先生讲学上庠，传统是扬...

民国史学家中，钱穆先生以治先秦与清代学术史而著称，到香港后开始转治宋明学术史，因而在人们印象中，钱穆更像是一个思想学术史的研究专家。不过，幸亏有叶龙保留下的钱穆先生五十年代中国经济史的讲稿，让我们了解到钱穆先生治学广博的一面。钱穆(1895—1990)，字宾四，江...

苏小和/文

经济史或者经济学思想史，一直都是一个费力不讨好的学问。理由在于，经济学理论的建构，从1776年斯密的《国富论》才正式开始，这意味着，经济学是一门晚近的科学，是一门学科历史比较短暂的思想谱系。但是，人类的经济生活已经绵延了几千年，作为经济的历史，一直都...

中国正在重新崛起为经济大国，而此前在世界经济版图中，中国长期占据着重要地位。钱穆先生的历史著作流芳已久，但这本专门从经济角度梳理王朝兴衰的讲义，却是靠着弟子的发掘整理才得以重见天日的。

中国下一步的挑战，或许在于重构与自身传统与世界的联系。在对西方学说理论...

钱穆先生54年、55年左右在香港新亚书院（香港中文大学前身）讲了几轮经济史课程。学生叶龙先生整理了恩师的课堂笔记。最初在60年代作为一系列的文章发表在各个刊物，后来集结成书，第一版时已经是90年代初了。叶先生整理过钱先生的很多笔记，这一部的主题是经济史，貌似学生直...

钱穆讲授叶龙记录整理 绪论

最古的中国社会非原始共产主义社会，应成为氏族社会，氏族社会的经济以农业开始，世界文化的开始莫不如此。历史可分为通史、断代史、专门史。经济史隶属专门史.....经济史必须具备两条条件：1、鉴别的方法 2、解释其意义及评判其价值 研究农...

钱先生从浩瀚的文史典籍中挖掘出星星点点的暗号和线索（像推理小说家一样）；用民生指标（货币，人口，土地政策，税收政策）的种种演化勾勒出经济史的脉络。没法想象这背后钱穆老先生还原历史的虔诚态度，和研习时的禅定状态。感谢这样的老先生，能让我们这些晚辈坐享其成，有...

看这本书，一开始我就觉得怪怪的，后来终于明白怪在哪里——问题在于，钱穆老先生对于历届帝国政府的统治权没有任何质疑，似乎觉得帝国政府所做的一切都有当然的合法性，就算做错了，为祸天下导致惨烈的灾难，也不过是“原本好意”，“认识不清”这种事情。还停留在哪个...

我以为，钱穆《中国经济史》中最值得细读的是土地制度和赋税徭役制度的历史变迁，因此简要记下如下笔记。一、西周一井田制（奴隶社会）
一井分为9个方块，一个方块约100亩，周围的8块田由8户耕种，谓之私田，私田收成全部归耕户所有；中间是公田，由8户共耕，收入全归封邑贵...

比较失望。和《中国历代政治得失》同时期授课，但内容上差了不少，简单罗列各朝代经济制度，重点在于土地政策、税收政策、工商业情况、货币政策等。内容零散，考证不严格，客观的系统性的分析较少，《中国历代政治得失》早几年看，当时认为钱穆的分析符合经济解释的路子，但在...

钱穆是我国现代历史学家，更是古代“士”式的典型知识分子，他历任燕京大学、北京大学、清华大学、四川大学、齐鲁大学、西南联大等学校的教授，1949年迁居香港，在港创办他理想中的新亚书院，1967年移居台北，任中国文化学院历史所教授、台北故宫博物院特聘研究员，著有《钱宾...

[中国经济史 下载链接1](#)